

# 优良家风 积聚向上向善的力量

## 传承家风共铸中华未来

青岛即墨区实验高级中学 高一5班 金雯珺

泱泱华夏,五千年悠悠岁月。在奔腾不息的历史长河中,家风是岁月沉积下来的“沙金”,是中华文明的精华所在。时代潮流滚滚向前,唯有将优良的家风代代相传,才能铸就中华民族之崭新未来!

孟子曰:“天下之本在国,国之本在家庭。”家庭是社会的“细胞”,而家风则是家庭的精神支柱,优良的家风似一股清泉,带来勃勃生机;似一缕轻风,带来阵阵清凉。如果说瓷器、丝绸是中华民族的“物质代表”,那么优良的家风就是中华民族的精神财富。

优良家风是一个家庭、一个国家生机勃勃的“血液”。

正所谓“积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃”,只有优良的家风才能造就美满的家庭、和谐的社会。放眼当下,每一个有教养的人背后,都一定拥有一个有着优良家风的家庭,自幼生长在和谐、友好、谦恭、礼让的氛围下,人便会由内而外散发出一种儒雅的气质。若没有良好的家风,子女生活在一个语言行为粗俗的家庭,也很有可能受其影响,在一言一行中流露出涵养的匮乏。

传承优良家风,可以助中华儿女塑造良好品行,共铸中华之未来。

“俭以立名,以侈自败”是北宋政治家

司马光留下的家训,他虽位高权重,但严于教子。司马光之子个个谦恭有礼,不仗父势,人生有成,成为于家于国有用之人。与司马光之子一样,很多为国家、民族作出突出贡献的青年,也是受父母言传身教的影响,自小树立为国作贡献的理想,逐渐成为堪当时代大任的国之栋梁。康有为有言曰:“少年强,则国强,少年进步,则国进步。”正是有了优良家风的浸润,中华儿女才有了强大的精神内驱力,一代又一代奋勇向前,共筑美好未来。

传承优良家风,需要每一个人身体力行,共铸美好社会风气。

在新时代,中华民族奔向伟大复兴之际,家风的传承显得更为重要。老一代要用家风塑造青年的人生观、世界观、价值观;年轻一代也要向老一辈学习,不忘初心,牢记使命,奋勇拼搏,继承和发扬中华优秀传统文化的同时也进行创造性转化、发展。只有每一个人都身体力行,这样才能与时俱进、不忘本来、面向未来!

青年一代有理想,有追求,有担当,国家就有前途,民族就有希望。作为新时代青少年,我们要让青春之花绽放在祖国最需要的地方,让优良的家风代代相传、生生不息,携手共铸中华民族的美好未来!

## 勤俭节约代代传

青岛五十三中小学部 四年级6班 李海新

无规矩不成方圆。国有国法,家有家规。家风是我们中华民族优秀文化的世代传承,更是历代祖祖辈辈对后人的警醒。

我家的家风像大海上的灯塔,照亮我内心的方向。爸爸告诉我“勤以修身,俭以养德”,妈妈告诉我要“节约资源,保护环境”,爷爷奶奶告诉我“要珍惜每一粒粮食,不能浪费奢侈”。其实总结一下,我家的家风很简单,就是“勤俭节约”。

《悯农》是我会背的第一首诗。爸爸妈妈一直教导我,节约光荣,浪费可耻。一开始我只是陪着点头,并不知道什么是勤俭节约。我小时候吃饭,总是只吃一点点,爸爸总是默默地把剩饭吃掉。有一次,我和爸爸、妈妈回老家,正好赶上姨姥姥家在收玉米,爸爸鼓励我一起帮忙。我迫不及待跳下地,爸爸拿起铁锹铲倒一株玉米扔给我。我

忙踩住玉米秆,双手使出最大力气,好不容易才将玉米棒掰下来。爸爸指着旁边看不到头的玉米地,对我说:“孩子,今天我们要把这些都掰下来收好。”虽然我心里打起退堂鼓,但怕爸爸说我娇气,只能硬着头皮干下去了。不一会儿,太阳越升越高,天气也越来越热,我累得满头大汗,真想马上煮两个玉米打发馋虫。好不容易到了中午,姨姥姥给我们做了丰盛的午餐,闻着玉米的香气,我突然明白了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的含义,明白了为什么要勤俭节约、珍惜粮食。

从那以后,我就再也没剩过饭。我还学着大人的样子,用洗菜水拖地板,用洗衣服的水冲厕所,随手关灯,尽量少用空调……勤俭节约是我们家代代相传的好家风,它让我知道良好的品德才是最宝贵的财富,内心美才是真正的好!

## 家风在我心中

青岛西海岸新区东岳路小学 三年级6班 张雨涵

家不只是一个住处,更是心灵的归宿。家庭生活中,长辈为晚辈营造的积极向上的氛围,并辅以一代代可传承的良好教育,就可称之为好家风。好家风恰如细雨,润物无声,却能引导儿女成长,决定着家庭的未来。

多么幸运,我就生活在欢乐的家庭氛围中。于我而言,家风的传递者是我的妈妈。妈妈对我要求一直很严格,她教给我的第一个人生道理就是诚实。我小时候贪玩,每次走进商店,目光就会被货架上的玩具吸引。终于有一天,对玩具的渴望让我向妈妈撒了谎,我骗她去买文具,其实是买了玩具。妈妈发现后,只是拍了拍我的肩膀说:“你想要的话可以跟我说,这样是不对的。诚实是一个人最重要的品德,无论

什么情况都不要把它弄丢。”自从那次我明白了诚实的意义,我相信我能用一辈子的时间来坚持。

妈妈在家里总是闲不住,她喜欢变废为宝。来过我家的人会对桌上的插花赞不绝口,圆润的瓶身配以瓶体上面独特的图案,与瓶里的绿叶红花相辅相成,别提多好看了。其实这瓶子只是酒瓶,妈妈看它造型好看,加以改造,就变成了装饰品。受到妈妈的熏陶,我也养成了勤俭节约的好习惯。

家风,让我明白了许多的道理,它就像茫茫大海里的一座灯塔,指引着前行的方向,为我的人生保驾护航。

## 静下来

青岛辽源路小学 六年级4班 孙浩宇

指导老师 余莉莉

每天晚上,外婆安静坐在沙发上,手执针线,在鞋垫上留下优美的图案。“鞋垫买一双就行了,为啥非得绣?”家里人都这么劝她,可她并不理会我们的话,插针、挑线,固执地坚持自己的一套流程。我知道,她把密密的爱缝进了小小的鞋垫里,用静静的时光将爱变得浓稠,紧贴我的身体。外婆用“静”传递她对生活的热爱,传递着她的慈爱与温情。

每天晚上,书桌前的妈妈手握钢笔,在纤薄的信笺纸上写着书信。灯光将妈妈弯曲的背影定格成一幅绝美的油画。“都什么年代了,还用手写信,发电子邮件不方便吗?”我经常这样问她。“你不懂,冰冷的邮件无法传递情感的温度。”她总是这样反驳我。妈妈把浓浓的乡思融入指间流淌的文字里。隽秀优美的文字传递了内心的情感,更饱含着对生活的热爱。

每天晚上,我双手捧着一本厚厚的书,静静地坐在台灯下。“你读得太慢了,瞧,我读了好几页了!”曾几何时,耳边传来同学的嘲讽,但我不以为意,将那些冷言冷语抛置脑后。我的世界,只有书香氤氲。窗外的霓虹灯依旧变幻,汽车的鸣笛声仍然此起彼伏,而我静静地沉浸在书的海洋里,无暇顾及。

外婆的“静”里有对家人的关爱,妈妈的“静”里有无限的牵挂,而我的“静”里有一个大大的世界等我去探索。哦,原来,我们之间不仅有血脉相依,更有家风“静”的传承!

## 好家风创造美好未来

青岛第四实验初中 初二7班 黄乙婷

投稿邮箱 qdwbbzzwk@163.com

全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看

本版主持人 张琰

家风,是一个家庭代代延续的高贵品德,好似黑暗中的一盏明灯,指引我们未来的方向。——题记

责任是一种前行的动力,负责是一种内在的品质。爸爸教会了我做事要负责任,做人要有责任感。

有一次学校举办活动,我积极报名参与,并担任负责人一职。我幻想着活动成功举行后同学们对我如何羡慕、赞赏,心里不禁美滋滋的。可是后来因为我的失误,活动必须延期,我心急如焚,且非常胆怯,于是我向老师辞掉了负责人的工作,选择了逃避。回家我和父母说了这事,默默等待着即将到来的“暴风雨”。出乎意料的是,父亲没有责怪我,而是带着我来到他的书房,“你看,整理公文、写报告等繁琐的事情是爸爸的工作,你喜欢做吗?”我诧异地摇了摇头,“不喜欢。您的工作这么枯燥,为什么您还要做?”“因为这是爸爸的责任。爸爸希望你和妈妈幸福快乐,这也是身为父亲、丈夫的责任,每个人都有应尽的责任,你也一样,既然答应了,就要负责到底。”回到房间,我认真思考父亲的话,明白了责任的重要性。第二天,我向老师主动承认错误,并在桌子上贴下一张小纸条——责任,就是承担自己承诺要做的事情。

热爱生活,热爱生命,这是奶奶教给我的。每当逢年过节,奶奶总是说:“饺子要一起包,饭要一起吃,如果有人请你吃一顿亲手准备的饭菜,那对于他们来说便是最高的款待。”奶奶说,她小时候,物质匮乏,得到一块糖,兄弟姐妹也要分着吃,能开心很久……是什么让奶奶在物质匮乏的年代充满乐趣?我想,那是源自她对生活的热爱。我们这个大家庭在餐桌上你一言我一语,热闹非凡,再简单的晚饭也吃得格外香甜。饭桌前,家人放下往日的疲倦,在亲人身旁露出笑脸,生活有苦有乐,但要永远心中怀抱希望和对生活的热爱。

家人的一次次教诲、一句句忠告凝练成我们家的家风,仿佛一本教科书,一直陪伴着我,它引导我健康成长。



观海新闻客户端